KURSSITENTTI,
MS-A050X, TODENNAKOISYYSLASKENNAN JA
TILASTOTIETEEN PERUSKURSSI

e Aika: 21.10.2019, 9:00-12:00

e Tihin tenttiin saa ottaa muistilapun (kisin kirjoitettu A4-paperin yhdel-
le puolelle, varustettuna opiskelijanumerolla, nimelli ja nimikirjoituksella),
Ylioppilastutkintolautakunnan hyviksymiin laskimen ja kirjoitusvilineet.

PROBLEM 1

Laske todennikéisyys (sekd tarkka arvo ettid lukuarvo lihimpiin promilleen
pyoristettyni), ettid saadaan enintdéin 2 kruunaa, kun heitetéin reilua kolikkoa 10
kertaa (kruunan ja klaavan todennikéisyydet ovat 1/2 kullakin heitolla).

PROBLEM 2

Laske todennikéisyys, ettd saadaan enintddn 20 kruunaa, kun heitetdin reilua

kolikkoa 100 kertaa (kruunan ja klaavan todennikéisyydet ovat 1/2 kullakin hei-
tolla). Kiytd normaaliapproksimaatiota ja jatkuvuuskorjausta (ks. alla) ja anna
likimédrdinen todennékéisyys pyoristettyni lahimpdin promilleen.
Jos X on diskreetti satunnaismuuttuja, joka saa kokonaislukuarvoja, voidaan to-
dennikoisyytta P(X = k) approksimoida jatkuvalla approksimaatiolla P(k — } <
X < k+ }). Tatéa kutsutaan jatkuvuuskorjaukseksi ja se antaa yleensi parempia
likiarvoja kuin P(k — 1 < X < k) tai P(k < X <k +1).

PROBLEM 3

Olkoon # > 2. Kun jatkuvalla satunnaismuuttujalla Y on tiheysfunktio fy(y) =
6 -y~ @+ kun y > 1, fy(y) = 0 muuten, sanotaan, etti silli on Pareto-jakauma
parametrilla 6.
Maéiritd suurimman uskottavuuden estimaatti * parametrille §, kun Y:sta on
saatu otos {Y1,Y2,---,Yn,}. Laske sitten estimaatti §* parametrille § otoksesta

{1.864, 1.312, 2.123, 1.153, 1.025}.
PROBLEM 4

Teemu Teekkarilla on nelja noppaa: yksi 6-sivuinen, yksi 8-sivuinen, yksi 12-
sivuinen ja yksi 20-sivuinen, kaikissa sivut numeroitu 1:std alkaen. Han valitsee
nopan nostamalla kortin hyvin sekoitetusta korttipakasta: jos han nostaa padan #,
hin valitsee 6-sivuisen nopan, herttaa © vastaa 8-sivuinen, ristid & 12-sivuinen ja

ruutua ¢ 20-sivuinen noppa. Siten prioritodenndkdisyys 12-sivuisen nopan valin-

taan on ;.

a) Kun Teemu on valinnut nopan ylla kuvatulla tavalla, han heittda sita ja saa ne-
losen. Miki on posterioritodennakdisyys sille, ettd han valitsi 12-sivuisen nopan?
b) Kun Teemu heittai samaa noppaa uudelleen, hin saa tuloksen 7, joten tiedimme,
ettéd hiin ei valinnut 6-sivuista noppaa. Miké on uusi posterioritodennakéisyys sille,
ettd han valitsi 12-sivuisen nopan?

Katso kaavoja ja taulukkoa kaintépuolella.



